

جناب محمد عبدالشہید نعمانی

# امام ابوحنیفہؒ کی تابعیت

۳

انکارِ تابعیت کے باب میں میاں نذیر حسین صاحب کے مشہور معاصر اور اہل حدیث کے نامور مصنف نواب صدیق حسن خان صاحب کا طرزِ عمل اگرچہ میاں نذیر حسین صاحب کی بالغ نظری کو نہیں پہنچتا۔ لیکن پریشان بیانی کا انوکھا نمونہ ہے۔ کبھی وہ پورے جرمِ وقحین کے ساتھ یہ فیصلہ فرماتے ہیں کہ ”علامہ حدیث کا اس بات پر اتفاق ہے کہ امام صاحبؒ تابعی نہیں تھے۔ اور کبھی خود ہی اپنے فیصلہ کے برخلاف امام صاحبؒ کی تابعیت کے اثبات میں خطیب بغدادی، ولی الدین عاتقی اور حافظ ابن حجر عسقلانی وغیرہ کے اقوال اور فتاویٰ نقل کرتے چلے جاتے ہیں۔“

جمع ناظرین کے ملاحظہ کے لیے تصویر کے دونوں رخ پیش کیے دیتے ہیں :-  
۱۔ المطرفی ذکر الصحاح الستہ میں نواب صاحب نے امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کو تبع تابعین میں داخل کیا ہے۔ فرماتے ہیں :

تبع التابعی ”وہ مسلمان ہے جس نے کسی تابعی کو دیکھا  
ہو۔ یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت سے میرا طبقہ  
ہذا طبقۃ ثالثۃ بالنسبۃ الیہم و  
تبع التابعی مسلم راہی تابعیاً و

صلی اللہ علیہ وسلم و صحابہ الامام جعفر الصادق و ابو حنیفہ النعمان بن ثابت <sup>علیہ السلام</sup>۔  
 ہے۔ اسی طبقہ میں امام جعفر صادق اور امام اعظم ابو حنیفہ نعمان بن ثابت ہیں۔

۲۔ شیخ الوصول الی اصطلاح احادیث الرسول میں جو علم اصول حدیث میں نواب صاحب کی مشہور تصنیف ہے۔ موصوف نے ان علماء کی غلطی پر تنبیہ کی ہے جو امام صاحب کو تابعین میں داخل کرتے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے :

حافظ ابن کثیر کہتے ہیں : بعض نے تابعین کے زمرہ میں ان لوگوں کو بھی داخل کر لیا ہے جو تحقیق تابعی نہیں ہیں۔ جبکہ کچھ لوگوں نے ان حضرات کو سب سے شامی تابعین میں ہے تابعین کے زمرہ سے خارج کر دیا ہے۔ اسی طرح صحابہ میں ان لوگوں کو ذکر کر دیا ہے جو صحابی نہیں ہیں۔ جبکہ دوسروں نے صحابہ کی ایک جماعت کو تابعی سمجھتے ہوئے انھیں تابعین میں شمار کر لیا ہے۔ اور یہ جس نے کیا اپنے مبلغ علم کے مطابق کیا ہے۔ (انتہی)

و حافظ ابن کثیر نے وقد ادخل بعضهم فی التابعین من لیس منهم کما اخرج آخرون من هو معدودہم ، و كذلك ذکرہ فی الصحابة من لیس صحابیا کما عدوا جماعة من الصحابة فیمن ظنوه تابعیا . و ذلك بحسب مبلغہم من العلم .

(انتہی)

گویم مثال اول ادخال ابو حنیفہ نعمان بن ثابت کو فی رضی اللہ عنہم اور تابعین است زیرا کہ اور ایک امام صحابی ملاقات حاصل شدہ۔ ۱۵

میں (نواب صدیق حسن خاں) کہتا ہوں، پہلی صورت کی مثال تو ابو حنیفہ نعمان بن ثابت کو فی رضی اللہ عنہم کا تابعین میں داخل کرنا ہے کیونکہ ان کی کسی بھی صحابی سے ملاقات نہیں ہوئی ہے۔

۳۔ اور "ابجد العلوم" میں جو موصوف کی مشہور ترین تصنیف ہے، امام صاحب کے تابعی نہ ہونے کا ایسا یقین آیا کہ اس پر محدثین کا اجماع ہی نقل فرمایا۔ چنانچہ موصوف کے الفاظ ہیں :

۱۵ صفحہ ۲۲ مطبع نظامی کراچور ۱۳۸۲ھ

۱۶ صفحہ ۱۷ مطبع شاہجہانی بمبھال ۱۳۹۲ھ

لم یر احدًا من الصحابة  
باتفاق اهل الحديث، وان كان  
عاصر بعضهم علی ساری الخفیتہ۔  
اہل حدیث کا اس امر پر اتفاق ہے کہ امام صاحبؑ  
نے کسی صحابی کو نہیں دیکھا ہے۔ اگرچہ احناف کی  
رائے کے مطابق صحابہ میں سے بعض حضرات سے  
ان کی معاشرت ثابت ہے۔

مذکورہ بالا ان تینوں کتابوں میں تو موصوف کا جرح دعویٰ ہے اور نفی تباہیت پر کوئی دلیل  
پیش نہیں کی ہے لیکن "التاج المکمل" اور "تخلف النبلاء" میں جو فن تراجم میں ہیں، اس دعویٰ پر  
دلیل بھی نقل فرمائی ہے۔ چنانچہ دو وزنی جگہ خطیب کے حوالے سے یہ مرقوم ہے :

قال الخطیب فی تاریخہ ولفظہ  
اعلم ادراک ابو حنیفۃ اہ بعد من  
الصحابة وهم انس بن مالک بالبصرۃ  
وعبد اللہ بن ابی اوفی بالکوفۃ وسهل  
خطیب نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے۔ (واللہ اعلم)  
کہ امام ابو حنیفہ نے چار صحابہ کو پایا تھا۔ انس بن مالک  
کو بصرہ میں عبداللہ بن ابی اوفی کو کوفہ میں اور  
سہل بن سعد ساعدی کو مدینہ میں اور ابو طفیل عامر

۱۷ صفحہ ۱۰ طبع مطبعہ صدیقیہ بھوبالی ۱۹۶۵ء۔ یہ تحقیق بھی تو یہ ہے کہ امام صاحب کی صحابہ سے  
معاشرت بھی صرف خفیوں کی رائے ہے۔ ورنہ نواب صاحب کے زعم کے مطابق تو صحابہ کرام کا عہد امام صاحبؑ  
کی ولادت سے پہلے ہی ختم ہو چکا ہے۔ یہ فیصلہ اس وقت کا ہے جبکہ تردید و ملت کو اتحاد النبلاء میں  
امام صاحب کے زمانہ میں صحابہ کے وجود کی بڑھوس ہو چکی تھی۔ چنانچہ وہاں محدثین سے حضرت انس  
رضی اللہ عنہ کی روایت کا ثبوت نقل کر کے فرماتے ہیں :

وازیں جا توں دریا نت کہ  
وجود صحابہ در زمانہ او رائے از ثبوت  
یہاں سے یہ پتہ چلتا ہے کہ اس بات میں تو ثبوت  
کی کچھ بڑ ہے کہ صحابہ کا وجود امام صاحب کے زمانہ  
دارد۔ (صفحہ ۲۲۳)

اور نواب صاحب نے یہاں جو باتفاق اہل الحدیث کے الفاظ رقم فرمائے ہیں اگر اس سے مراد محدثین  
نہیں بلکہ حضرات غیر مقلدین کا وہ شرمزہ قلیل ہے کہ جو اپنے آپ کو "محدث" سے موسوم کرتا ہے تو پھر نواب  
صدیق حسن خان کے دعوے کی صداقت واضح ہے۔

بن سعد الساعدی بالمدينة و ابو الطیفیل عامر بن دائلہ بکتہ و لم یلق احدًا منهم و لا اخذ عنہ و اصحابہ یقولون لقی جماعۃ من الصحابۃ و ردی عنہم و لم یتثبت ذلک عند اهل النقل . ۱۷

ابن وائلہ کو مکہ میں۔ مگر نہ تو انہوں نے ان میں سے کسی صحابی سے ملاقات کی اور نہ ہی ان سے کوئی روایت کی۔ اور اصحاب ابو حنیفہ کہتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ نے صحابہ کی ایک جماعت سے ملاقات بھی کی اور ان سے روایت بھی کی لیکن یہ بات اہل نقل کے نزدیک ثابت نہیں ہے۔

اور اتحاد النبلاء المتقین باحیاء آثار الفقہاء والمحدثین میں مذکورہ عبارت کا بیہ ان الفاظ میں ترجمہ فرما دیا ہے۔

خطیب در تاریخ "گفتہ ابو حنیفہ چہار صحابی را در یافتہ انس بن مالک و عبد اللہ بن ابی اوفی را در کوفہ و سہل بن سعد ساعدی را در مدینہ و ابو الطیفیل عامر بن دائلہ را بکبک۔ و لیکن یہ بھی کیے را ازینہا ندیدہ و نہ اخذ نمودہ۔ و یاران او گویند کہ دے جماعتی از صحابہ را ملاقات نمودہ و از آنہا روایت کردہ و لیکن این معنی نزد اہل نقل ثابت نشدہ" ۱۷

تاہم نواب صاحب کی یہ بڑی عنایت ہے کہ انہوں نے اپنی بات کی خود ہی جا بجا تردید کر دی ہے تاکہ دوسروں کو اس کی زحمت نہ اٹھانی پڑے۔ چنانچہ "التاج المکمل" میں مذکور بالا عبارت کے متصل ہی ارشاد فرماتا ہے۔

و ذکر الخطیب فی تاریخ بغداد خطیب نے تاریخ بغداد میں ذکر کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ انہما رأی انس بن مالک رضی اللہ عنہما ۱۷ نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو دیکھا ہے۔

اسی طرح اتحاد النبلاء میں اپنے فیصلے کی تردید دوسرے ورق پر ان الفاظ میں فرمادی

ہے :

۱۷ التاج المکمل صفحہ ۱۳۶ طبع جدید

۱۷ صفحہ ۲۲۲ طبع مطبع نظامی کانپور ۱۳۵۵ھ ۱۷ التاج المکمل صفحہ ۱۳۶ ترجمہ ابو حنیفہ

ابن حجر گوید از ابن ابی اوفی ایک حدیث روایت نموده است۔ و خطیب غنہ انسؓ را دیدہ۔ و ذہبی گفتہ یعنی در صغر سن۔ و ابن حجر گفتہ میں صحیح است کہ

ابن حجر کہتے ہیں امام صاحبؒ نے حضرت ابن ابی اوفی رضی اللہ عنہ سے ایک حدیث روایت کی ہے۔ اور خطیب کا بیان ہے کہ انھوں نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کو دیکھا ہے۔ اور ذہبی کہتے ہیں کہ بچپن میں دیکھا ہے، ابن حجر نے کہا ہے یہی بات صحیح ہے۔

اور الموطا میں تو ثواب صاحبؒ نے کہا ہی کر دیا۔ امام صاحبؒ کے تابعی ہونے پر ایسی سیر حاصل بحث کی جو قابس دید ہے۔ فرماتے ہیں :

و قال الخليل السيوطي وقتت على فتية رخت الى الحافظ الولي العواقي صورتها هل روت ابو حنيفة عن احد من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم وهل يعاد في التابعين ام لا فاجاب بما نصحہ : الامام ابو حنيفة لم تضح رؤيته عن احد من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم وقد رأى انس بن مالك . فمن يكتفي في التابعي بمجرد رؤيته الصحابة يجعله تابعيا . ومن لا يكتفي بذلك لا يعده تابعا .

جلال الدین سیوطیؒ کا بیان ہے کہ میں اس فتویٰ سے واقف ہوں، جو حافظ ولی الدین عراقی سے لیا گیا تھا۔ جس میں یہ تھا کہ کیا ابو حنیفہؒ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں سے کسی سے روایت کی ہے، اور کیا وہ تابعین میں شمار کیے جاتے ہیں یا نہیں؟ تو انھوں نے ان الفاظ میں جواب دیا :- امام ابو حنیفہؒ کسی صحابی سے روایت صحیح نہیں ہے البتہ انھوں نے حضرت انس بن مالکؓ کو دیکھا ہے۔ لہذا جو حضرات تابعیت میں مجرد روایت کو کافی سمجھتے ہیں وہ ان کو تابعی ہی قرار دیتے ہیں۔ اور جو اس امر کو کافی نہیں سمجھتے وہ ان کو تابعی شمار نہیں کرتے۔

و رجع هذا السؤال الى الحافظ ابن حجر العسقلاني فاجاب بما نصحہ : ان الامام ابو حنيفة جماعة من الصحابة

امام ابو حنیفہؒ کی تابعیت کا سوال حافظ ابن حجر عسقلانیؒ کی خدمت میں بھی پیش کیا گیا تھا تو انھوں نے مندرجہ ذیل جواب دیا :- امام ابو حنیفہؒ نے صحابہ کی ایک جماعت

کو پایا ہے اس لیے کہ ۳۷ھ میں کوفہ میں ان کی ولادت ہوئی ہے۔ اور اس وقت وہاں صحابہ میں سے حضرت عبداللہ بن ابی اوفی رضی اللہ عنہ موجود تھے کیونکہ بالاتفاق ان کی وفات ۳۷ھ کے بعد ہی ہوئی ہے۔ اور ان دنوں بصرہ میں حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ زندہ تھے ان کی وفات ۴۹ھ میں یا اس کے بھی بعد ہوئی ہے۔ اور ابن سعد نے ایسی سند سے جس میں کوئی خرابی نہیں ہے یہ روایت کیا ہے کہ امام ابوحنیفہ نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کو دیکھا ہے۔ نیز ان دونوں حضرات کے علاوہ اور صحابہ بھی مختلف شہروں میں موجود تھے۔ اور بعض علماء نے امام ابوحنیفہ کی صحابہ سے روایت کردہ احادیث کے بارے میں قائل ہوا ہے کہ ان کی اسناد ضعیف سے خالی نہیں ہیں۔ اور متعدد احادیث کے بارے میں وہی ہے جو گورچکا۔ اور بعض صحابہ کی روایت کے بارے میں متعدد روایت ہے جس کو ابن سعد نے طبقات میں ذکر کیا ہے۔ لہذا اس اعتبار سے امام ابوحنیفہ تابعین کے طبقے میں داخل ہیں اور یہ ایسا مرتبہ ہے جو دوسرے شہروں میں رہنے والے ان کے ہم عصر ائمہ میں سے کسی امام کو حاصل نہ ہو سکا۔ جیسے کہ امام اوزاعی کو جو شام میں تھے اور حماد بن (امام حماد بن سلمہ اور امام حماد بن زید) کو جو بصرہ میں اور امام ثوری کو جو کوفہ میں تھے اور امام مالک

لانہ ولد بالكوفة سنة ثمانين من الهجرة وبها يومئذ من الصحابة: عبد الله بن ابی اوفی فانہ مات بعد ذلك بالاتفاق. وبالْبصرة يومئذ انس بن مالك ومات سنة تسعين او بعدها. وقد اورد ابن سعد بسند لا يابى به ان اباحنيفة راى انساً و كان غير هذين من الصحابة احياء في البلاد. وقد جمع بعضهم جزءا فيما ورد من رواية ابى حنيفة عن الصحابة. لكن لا يخلو اسناده من ضعف. والمعتمد على ادراكه ما تقدم. وعلى رؤيته لبعض الصحابة ما اورده ابن سعد في الطبقات فهو بهذا الاعتبار من طبقة التابعين. ولم يثبت ذلك لاحد من ائمة الامصار المعاصرين له كالأذلي بالشام والحماديين بالبصرة والثوري بالكوفة ومالك بالمدينة ومسلم بن خالد المزنجي والليث بن

۱۷ "میر" وہ چھوٹا سا رسالہ ہو کسی موضوع پر تالیف کیا جائے۔

سعد بمصر۔ انتہی

وقال السخوی فی شرحہ

لالغیۃ العراقی المعتمد انہ لا

روایۃ لہ عن احد من الصحابۃ

انتہی۔ وقال ابن حجر المکی فی شرح

المشکوٰۃ ادرك الامام الاعظم ثمانیۃ

الصحابۃ منهم انس وعبد اللہ بن ابی اوفیٰ و

سہل بن سعد و ابو الطفیل۔ انتہی

وقال الکردی جماعۃ من

المحدثین انکروا ملاقاتہ مع الصحابۃ

واصحابہ اثبتوہ بالاسانید الصحیح

الحسان و ہم اعرف باحوالہ منہم

والمثبت العدل اطل من النافی۔ وقد

جمعوا مسنداتہ فبلغت خمسین

حدیثاً رویہا الإمام عن الصحابۃ

الکرام۔ والی هذا اشار الامام بقولہ

”ما جاءنا عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

فعلی الرأس والعین وملجأنا عن

التابعین فہم رجال ونحن رجال“ لافکہ

ممن زاحم التابعین فی الفتوی اللہم

اذا کان التابعی یزاحم فی الفتوی الصحابۃ

فانتہ یقلد ذلک التابعی کما یقلد

الصحابی۔ وهذا سبب صالح

کو جو مدینہ میں تھے اور امام مسلم بن خالد رنجی کو جو مکہ میں تھے اور امام لیث بن سعد کو جو مصر میں تھے۔

اور علامہ سخاوی ”شرح الفیہ عراقی“ میں لکھتے ہیں کہ

”تمتد یہی ہے کہ امام ابو حنیفہ نے کسی صحابی سے روایت

ہیں کی ہے“ اور ابن حجر کی نے شرح مشکوٰۃ میں لکھا ہے

کہ امام اعظم نے آٹھ صحابہ کو پایا تھا۔ ان میں حضرت انس،

حضرت عبداللہ بن ابی اوفیٰ، حضرت سہل بن سعد اور

حضرت ابو طفیل رضی اللہ عنہم بھی شامل ہیں۔ (انتہی)

اور کردی فرماتے ہیں کہ محدثین کی ایک جماعت

امام ابو حنیفہ کی صحابہ سے ملاقات کی منکر ہے جبکہ اصحاب

امام نے اس کا اثبات صحیح اور حسن اسانید کے ذریعہ

کر دیا ہے اور امام صاحب کے حالات کو امام صاحب کے

اصحاب محدثین سے بہتر جانتے ہیں۔ اصحاب امام نے

امام صاحب کی مسندات کو جمع کیا تو پچاس احادیث ایسی

میں جن کو امام صاحب نے صحابہ کرام سے روایت کیا

ہے۔ امام صاحب کے اس قول سے بھی اسی طرف اشارہ

ملا ہے کہ ”جو بات حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہو

وہ ہمارے سر آنکھوں پر، اور جو تابعین سے مروی ہو

تو وہ بھی انسان ہیں اور ہم بھی انسان ہیں۔“ اسی بنا

پر امام صاحب نے فتویٰ میں تابعین سے اختلاف بھیج کیا

ہے۔ ہاں اگر کوئی کہے اس پایہ کا ہو کہ وہ صحابی کے فتویٰ کے

مقابلے میں جہد ادرائے رکھتا ہو تو اس صورت میں

امام صاحب اس تابعی کی بھی اسی طرح تقلید کر لیتے ہیں

لتقدیم مذہبہ علی سائر المذاهب .  
 جس طرح صحابی کی کرتے ہیں۔ اور یہ فضیلت بھی بقیہ  
 مذاہب پر امام صاحب کے مذہب کی فوقیت کا سبب  
 بن سکتی ہے (کہ اس مذہب کی تدوین امام تابعی  
 کے ذریعہ ہوئی)۔

یہ واضح رہے کہ ہر چیز بار مذکورہ بالا صحابہ سے امام صاحب کے عدم اخذ و عدم اقرار کے  
 بارے میں نواب صاحب نے "التاج المکمل" میں خطیب کے حوالے سے جو عبارت نقل کی  
 ہے اور جس کا ترجمہ انھوں نے "تحائف النبلاء" میں کیا ہے، اس عبارت کا تاریخ خطیب  
 میں سرے سے کوئی ذکر ہی نہیں ہے بلکہ تاریخ خطیب میں جیسا کہ ہم سابق میں نقل  
 کر چکے ہیں۔ اس کے برخلاف یہ صاف تصریح موجود ہے کہ امام اعظم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ  
 کو دیکھا تھا ہمارے خیال میں صورت واقعہ یہ ہے کہ چونکہ نواب صاحب کی یہ عام عادت ہے  
 کہ وہ اپنی تصانیف میں دوسروں کی کتابوں کے صفحے کے صفحے بلا کسی حوالے کے نقل کرتے چلے  
 جاتے ہیں۔ اور اسی لیے ان کے اس علمی سرفرد کا اہل علم کے حلقوں میں عام پھر چاہے۔ اسی عادت  
 کے مطابق جب نواب صاحب "التاج المکمل" میں امام اعظم کا ترجمہ ابن خلدون کی تاریخ سے  
 نقل کرنے بیٹھے تو بلد ہی میں کچھ کا کچھ نقل کر گئے جس سے عبارت کا مطلب خبط ہو کر رہ گیا۔  
 ہم ذیل میں "التاج المکمل" اور "ذیقات الاعیان" دونوں کی اصل عبارتوں کی نشان دہی کر رہے  
 ہیں۔ ناظرین مقابلہ کر کے دیکھ لیں کہ نواب صاحب نے عجلت میں کیسی غلطی کی ہے :

الامام ابوحنيفة النعمان بن ثابت مرض الله عنه بن نردوى بن ماه (الامام الفقيه  
 الكوفي) مؤيد الله بن ثعلبة وهو من رهط حمزة الزيات كان خزازا يبيع الخبز و  
 جده نردوى من اهل كابز وقيل من اهل بابل وقيل من اهل الانبار وقيل من اهل  
 نسا (وقيل من اهل ترمذ . وهو الذي مسد الرق فاعتق . وولد ثابت على الاسلام)  
 وقال اسمعيل بن حماد بن ابي حنيفة انا (اسماعيل بن حماد بن النعمان بن ثابت بن





تصریح کرتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ تابعی تھے۔ ان میں سے اگر کسی نے انکار بھی کیا ہے تو امام صاحب کی صحابہ سے روایت کا انکار کیا ہے۔ اور یہی تصریح محدثین اور مہتمم ٹرمین کی ایک دوسری جماعت نے بھی کی ہے میں نے ان حضرات کی عبارتوں کو طوالت کے خوف سے جو موجب طلال ہے چھوڑ دیا ہے۔ یہ بھی واضح رہے کہ امام صاحب کی تابعیت کے باب میں، میں نے جو کچھ نقل کیا ہے اس کو مذکورہ بالا کتب کے مطالعے اور تحقیق کے بعد نقل کیا ہے، صرف دوسروں کی نقل پر اعتماد کرتے ہوئے نہیں کیا ہے۔ چنانچہ جو شخص بھی مذکورہ کتابوں کا مطالعہ کرے گا اسے میرے بقول کی صداقت معلوم ہو جائے گی۔ رہے ہمارے فقہاء کے اقوال تابعیت کے باب میں تو وہ حد شمار سے بے بھی زیادہ ہیں۔ محدثین میں سے جو بھی امام صاحب کی تابعیت کا منکر ہے وہ اعتماد، قوت و حفظ اور وسعت نظر میں حضرات متبعین کے درجہ کا نہیں۔ لہذا ان کے مقابلے میں اس کے قول کا کوئی اعتبار نہیں۔ دیکھیے شیخ الاسلام ذہبی جو نقل و روایت میں تمام دنیا کے نزدیک معتمد ہیں اگر وہ ایسے ہی امام ابوحنیفہ کی تابعیت کی تصریح کرتے تو صرف ان کی تصریح ہی ان لوگوں کی تردید کے لیے کافی تھی جو امام صاحب کی تابعیت کے قائل نہیں کجا کہ امام الحافظ ابن حجر اور ماہر الثقات

و ابو معشر و حذرة السهمی و الیافو، و الجزری و التورنشتی و ابن الجزری و السراج صاحب کشف الکشاف قد نصوا علی کون الامام ابی حنیفۃ تابعیا و انما انکر من انکر منہم روایتہ عن الصحابة و قد صرح بہ جمع اخرون من المحدثین و المؤرخین المعتمدين ایضا ترکت عبادانہم خوفا من الاطالۃ الموجبۃ للالۃ و ما نقلتہ انما نقلتہ بعد مطابقتہ لکتب المذکورۃ لا بمجرد اعتقاد نقل غیرى و من مراجع الکتب المذکورۃ یجد صدق نقلی و اما کلمات فقہائنا فی هذا الباب فاكثر من ان تحصى، و من انکر کونہ تابعیا من المتورعین لا یصل فی الاعتماد و قوۃ الحفظ و وسعۃ النظر الی مرتبۃ هؤلاء المشتبہین، فلا عبرۃ بقولہ معارضاً لقولہم، و هذا الذہبی شیخ الاسلام المعتمد فی نقلہ عند الانام لو صرح و حد یكونہ تابعیا لکنی قوله واداء القول النافین فکیف وقد واقعہ امامہ

ولی عراقی اور خاتمۃ الحفاظ سیوطی اور عمود المؤمنین  
یا فہمی وغیرہ بھی اس باب میں انہی کے ہمراہ ہیں۔  
اور اس سے پہلے خطیب اور دارقطنی یہی بات کہہ  
چکے ہیں۔ اور یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ خطیب  
اور دارقطنی کا کیا مقام ہے۔ یہ دونوں بلند پایہ کے  
مستند اور معتدہ اہم ہیں۔ اب منکر کے لیے یہی صورت  
رہ گئی ہے کہ یا تو وہ ان علماء ثقات کی تکذیب کرے  
سوا کہ وہ اسی بات پر تمل گیا ہے تو اس سے گفتگو بیکار  
ہے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ وہ کم پایہ کے لوگوں  
کی بات کو اعلیٰ پایہ کے حضرات کے مقابلے میں  
مقدم رکھے تو اس سے یہ لازم آئے گا کہ ایک قابل  
ترجیح بات کو ترجیح دی جائے۔ لہذا علماء منصفین  
سے یہی توقع ہے کہ ان (اکابر کی) تصریحات کو  
پڑھنے کے بعد ان کو مجال انکار نہیں رہے گی۔

الحفاظ ابن حجر ودأس الثقات  
الولی العراقی وخاتمۃ الحفاظ السیوطی  
وعمود المؤمنین الیافہمی وغیرہم۔  
وسبقہ الی ذلک الخطیب وما ادراک  
مال الخطیب والدارقطنی وما ادراک  
مال الدارقطنی امامان جنیلان مستندان  
محتملان وغیرہما فاذا لم یبق المنکر  
الا ان یکذب ہولاء الثقات فان  
وقع منہ ذلک فلا کلام معہ۔ اد  
یقدم احوال من دونہم علی احوالہم  
فان فعل ذلک لزم ترجیح المرجوح  
والمرجوح من العلماء المنصفین  
بعد مطالعۃ ہذہ التصویرات  
لا یبقی لہم انکار۔ لہ

لہ اقامۃ الحجۃ علی ان الاکثر فی التسمیہ لیس ببدعہ۔ صفحہ ۱۹

**ایقظ** گزشتہ شمارہ میں امام صاحب کی تابعیت کی بحث کے ضمن میں علامہ محمد اکرم سندھی  
کی "امعان النظر" کا حوالہ ناظرین کی نظر سے گزرا ہوگا جو مولانا عبدالرحمن لکھنوی کی کتاب اقامۃ الحجۃ سے  
نقل کیا گیا تھا۔ ماہ رواں میں ایک علمی سفر کے سلسلے میں منصورہ، پیر پھنڈو اور حیدرآباد سندھ  
جانے کا اتفاق ہوا۔ حیدرآباد سندھ میں مولانا فلاح مصطفیٰ قاسمی صاحب سے شاہ ولی اللہ اکیڈمی  
میں ملاقات ہوئی۔ موصوف کے کتب خانے میں "امعان النظر" کا ایک قدیم مخطوطہ ملا، اس کا سن  
کتابت سال ۱۱۰۰ ہجری ہے اور مدینہ منورہ میں اس کی ایک کتابت عمل میں آئی ہے۔ یہ نسخہ نہایت  
صحیح خوشخط اور صاف ہے۔ ہم نے اس نسخے سے محدث محمد اکرم سندھی کی اصل عبارت جس کا حوالہ

فاضل کھنوی نے دیا ہے نقل کر لی جو بدیہ ناظرین ہے :-

وهذا اعم التعريف للتابع هو  
 المتحاصر قال بعض المحققين  
 وبه يندرج الامام الاعظم في  
 سلك التابعين فانه قد رأى انس  
 بن مالك وغيره من الصحابة على  
 ما ذكره الشيخ الجزري في اسما الرجال  
 القرظ والامام توربسي في تحفة المشرفين  
 وصاحب مرآة الجنان وغيرهم من  
 العلماء المتبعين . انتهى

تالیبی کی یہی تعریف پسندیدہ ہے۔ بعض  
 محققین کہتے ہیں، اسی بنیاد پر امام اعظم تابعین  
 کی صف میں داخل ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ بلاشبہ  
 انہوں نے حضرت انس رضی اللہ عنہ اور دیگر صحابہ  
 کو دیکھا ہے۔ جیسا کہ شیخ جزری اسما رجال القراء  
 میں اور توربستی تحفة المشرفین میں اور صاحب  
 کشف الکشاف سورة المؤمنین میں نیز صاحب  
 مرآة الجنان اور دوسرے متبحر علماء بیان  
 کر چکے ہیں۔

(مسنسل)

## انادات و ملفوظات مولانا عبید اللہ سندھی

مترجم

محمد سرور

قیمت :- ۱۸ روپے

میلے کا پتہ

سندھ ساگر اکادمی، چوک مینار، انارکلی، لاہور